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ASSEMBLÉE NATIONALE
13ème législature

âge de la retraite
Question écrite n° 127449

Texte de la question

M. Simon Renucci attire l'attention de M. le ministre du travail, de l'emploi et de la santé sur les conditions de
départ en retraite anticipée des travailleurs en situation de handicap. Aujourd'hui, un travailleur handicapé peut
bénéficier d'un départ anticipé en retraite à taux plein dès l'âge de 55 ans sous conditions. D'une part,
l'incapacité permanente doit être au moins égale à 80 % ; d'autre part, il est nécessaire d'avoir cotisé 125
trimestres d'assurance dont 105 trimestres cotisés pour une personne handicapée née après 1956. L'incapacité
permanente de 80 % devant être reconnue et prouvée durant l'intégralité de la durée d'assurance, de
nombreuses personnes se voient refuser ce droit à la retraite anticipée au motif qu'elles n'ont pas été inscrites à
la Cotorep dès le début de leur carrière. Alors qu'il n'existe pas de procédure permettant de faire reconnaître le
handicap antérieurement à la première inscription à la Cotorep, il souhaiterait connaître les mesures qu'il compte
prendre pour mettre fin à cette inégalité.

Texte de la réponse

Le ministre du travail, de l'emploi et de la santé a pris connaissance avec intérêt de la question relative aux
conditions d'accès au dispositif de la retraite anticipée au profit des assurés handicapés. Les articles 24 et 99 de
la loi n° 2003-775 du 21 août 2003 portant réforme des retraites prévoient une possibilité de retraite anticipée
pour les personnes ayant travaillé pendant une durée minimale tout en étant lourdement handicapées, avec un
taux d'incapacité permanente attribué par la Commission des droits et de l'autonomie des personnes
handicapés (CDAPH, ancienne COTOREP, Commission technique d'orientation et de reclassement
professionnel) d'au moins 80 %. La loi n° 2010-1330 du 9 novembre 2010 portant réforme des retraites a étendu
très sensiblement le dispositif de retraite anticipée pour les travailleurs handicapés. Elle prévoit que celui-ci,
auparavant réservé aux personnes ayant travaillé avec un taux d'incapacité permanente d'au moins 80 %, sera
désormais accessible aux personnes qui ont trravaillé alors qu'elles étaient reconnues « travailleur handicapé »
au sens de l'article L. 5213-1 du code du travail, c'est-à-dire celles dont les possibilités d'obtenir ou de conserver
un emploi sont effectivement réduites par suite de l'altération d'une ou plusieurs fonctions physique, sensorielle,
mentale ou psychique. La reconnaissance de la qualité de travailleur handicapé intervient après dépôt de la
demande auprès des Maisons départementales des personnes handicapée (MDPH, ou auprès de la COTOREP
pour les périodes antérieures). Les conditions de durée d'assurance et de durée cotisée exigées dépendent de
l'âge de l'assuré à la date d'effet de la pension de retraite, l'âge minimum d'attribution restant 55 ans. A titre
d'exemple, un assuré handicapé ou reconnu travailleur handicapé, né en 1952, pourrait partir en retraite
anticipée à partir de 55 ans dès lors qu'il justifie d'une durée d'assurance validée de 124 trimestres et d'une
durée d'assurance cotisée de 104 trimestres. A ce net élargissement de la retraite anticipée pour les travailleurs
handicapés introduit par la loi du 9 novembre 2010 précitée s'ajoute, dans cette même loi, une seconde mesure
favorable aux travailleurs handicapés. En effet, l'âge de départ en retraite à taux plein, dorénavant fixé à 67 ans,
pour les générations nées à partir de 1955, a été maintenu à 65 ans pour les assurés handicapés quelle que soit
leur durée d'assurance. Ainsi, les conditions d'accès au dispositif de la retraite anticipée au profit des assurés
handicapés ont été, de manière significative, améliorées.
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